
委員会03-会議資料1

令和元年 1 1 月 2 8 日

総合計画策定委員会

市⺠意⾒の聴取結果（⼀次報告）

Ⅰ．市⺠アンケート調査 P1

Ⅱ．各種団体との意⾒交換 P3

Ⅲ．中⾼⽣アンケート調査 P6

（ 当 日 配 付 版 ）



Ⅰ．市⺠アンケート調査

（１）調査の⽬的
本調査は、令和元年度と令和２年度にかけて策定する第７次⼋⼾市総合計画に市⺠の皆様の考えや意⾒を反映

させるために実施したものである。
本報告書を総合計画策定委員会の委員や市職員などの第７次⼋⼾市総合計画の策定に携わる関係者が共有し、

総合計画検討の基礎資料として活⽤する。

（２）調査項⽬
・回答者の属性
・⼋⼾市のまちづくりについて
・東⽇本⼤震災からの復興について
・⼋⼾市全般について
・⼋⼾市の未来について

（３）調査対象及び調査⽅法
●調査地域 ︓⼋⼾市内
●調査対象者 ︓⼋⼾市在住の満18歳以上の市⺠︓ 3,000⼈
●抽出⽅法 ︓住⺠基本台帳を基に地域別⼈⼝の割合を考慮して、無作為抽出(男⼥別、年齢階層)した。
●調査⽅法 ︓・郵送配布および郵送回収により実施した。

・調査票の配布から２週間後にお礼状等を配布し回収率向上に努めた。
●調査実施期間︓・調査票の配布 ︓令和元年８⽉ ８⽇（⽊）

・お礼状等の配布 ︓令和元年８⽉２２⽇（⽊）
・調査票の回収期間 ︓令和元年８⽉ ９⽇（⾦）〜令和元年９⽉２⽇（⽉）

（４）調査票の回収状況
配布数3,000件に対して、回収数1,508件、回収率は50.3％となった。

１．調査概要
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１.性別

２．集計内容の抜粋（回答者の属性）

２.年齢

３.世帯構成

男性

37.0

⼥性

46.2

無回答

16.8

0% 25% 50% 75% 100%

凡例

n=1508

18〜29歳

12.9

30歳代

15.1

40歳代

13.9

50歳代

12.9

60歳代

14.0

70歳代

10.9

80歳以上

12.0

無回答

8.4

0% 25% 50% 75% 100%

凡例

n=1508

単⾝世帯

11.3

夫婦世帯

27.6

⼆世代世帯

45.6

三世代世帯

11.9

その他

2.3

無回答

1.3

0% 25% 50% 75% 100%

凡例

n=1508

２

Ⅰ．市⺠アンケート調査

注︓上記の⽐率は⼩数点第2位を四捨五⼊して算出しているため、⽐率の合計が100.0％にならない場合があります。



Ⅱ．各種団体との意⾒交換

（１） ⽬的
第７次⼋⼾市総合計画策定のための基礎資料とするため、特定の分野に関する市⺠意⾒を深く把握するために

実施する。

（２）意⾒交換のテーマ
①情報技術の進展 ③地域コミュニティの振興 ⑤国際化への対応 ⑦若者から⾒た地域の魅⼒
➁持続可能な市街地形成 ④スポーツによる活性化 ⑥⼥性活躍の推進

１．概 要

３

２．テーマ別意⾒の概要
（１）情報技術の進展

①⽇ 時︓令和元年8⽉27⽇（⽕） 10時00分〜12時00分
②会 場︓⼋⼾ポータルミュージアム5階 レジデンスＡ
③参 加 団 体︓⼋⼾商⼯会議所情報・医療福祉部会、IT・テレマーケティング

未来創造協議会
④参 加 者 数︓14名（事務局及び関係課含む）
⑤意⾒の内容︓ⅰ．ITによる地域振興について ⅲ．IT教育・リテラシーの向上について

ⅱ．IT技術⼒の強化について
（２）持続可能な市街地形成

①⽇ 時︓令和元年8⽉27⽇（⽕） 16時00分〜18時00分
②会 場︓⼋⼾ポータルミュージアム5階 レジデンスＡ
③参 加 団 体︓⼋⼾商⼯会議所理財部会、⻘森県建築⼠会三⼋⽀部、⻘森県建築⼠事務所協会三⼋⽀部

中⼼市街地活性化協議会
④参 加 者 数︓23名（事務局及び関係課含む）
⑤意⾒の内容︓ⅰ．市街地全体について ⅳ．郊外部のまちづくりについて

ⅱ．郊外地域について ⅴ．協働のまちづくりについて
ⅲ．中⼼市街地について ⅵ．まちづくり⼈材の育成について



Ⅱ．各種団体との意⾒交換
（３）地域コミュニティの振興

①⽇ 時︓令和元年9⽉9⽇（⽉） 10時00分〜12時00分
②会 場︓ＹＳアリーナ（⻑根屋内スケート場）１階 中会議室
③参 加 団 体︓⼋⼾市連合町内会連絡協議会
④参 加 者 数︓16名（事務局及び関係課含む）
⑤意⾒の内容︓ⅰ．町内会加⼊の状況 ⅳ．今後の町内会のあり⽅

ⅱ．町内会の運営 ⅴ．地域のまちづくりのあり⽅
ⅲ．地域課題の対応

（４）スポーツによる活性化
①⽇ 時︓令和元年9⽉10⽇（⽕） 10時00分〜12時00分
②会 場︓⼋⼾商⼯会館6階 会議室Ｂ
③参 加 団 体︓⼋⼾スポーツ振興協議会、⼋⼾市サッカー協会、⻘森県スケート連盟

あおもりアスリートネットワーク、⼋⼾商⼯会議所事務局
④参 加 者 数︓12名（事務局及び関係課含む）
⑤意⾒の内容︓ⅰ．スポーツへの市⺠意識と活性化 ⅳ．スポーツとまちづくり

ⅱ．競技施設 ⅴ．スポーツコミッション
ⅲ．スポーツ観戦と観光

（５）国際化への対応
①⽇ 時︓令和元年9⽉10⽇（⽕） 13時30分〜15時30分
②会 場︓⼋⼾商⼯会館6階 会議室Ｂ
③参 加 団 体︓みちのく国際⽇本語教育センター、北⽇本造船株式会社、北造協同組合

江陽町内連合会
④参 加 者 数︓12名（事務局及び関係課含む）
⑤意⾒の内容︓ⅰ．⾔語に関する課題等

ⅱ．外国⼈受け⼊れに関する地域での課題
ⅲ．外国⼈の暮らせるまちづくり

４



Ⅱ．各種団体との意⾒交換
（６）⼥性活躍の推進

①⽇ 時︓令和元年9⽉12⽇（⽊） 18時30分〜20時00分
②会 場︓⼋⼾市庁別館2階 会議室Ｃ
③参 加 団 体︓⼥性チャレンジ講座受講⽣ＯＧ会、⼋⼾サバ嬢、⼋⼾商⼯会議所⼥性会

⻘森県社会保険労務⼠会⼋⼾⽀部
④参 加 者 数︓17名（事務局及び関係課含む）
⑤意⾒の内容︓ⅰ．⼥性の就業状況 ⅳ．⼥性の就業環境

ⅱ．⼥性中⼼のグループの活動状況 ⅴ．⼥性活躍のために必要なこと
ⅲ．⼥性のスキルアップの状況

（７）若者から⾒た地域の魅⼒
①⽇ 時︓令和元年10⽉３⽇（⽊）18時00分〜20時00分
②会 場︓ＹＳアリーナ（⻑根屋内スケート場）１階 中会議室
③参 加 団 体︓⼋⼾⼯業⼤学5名、⼋⼾学院⼤学5名、

⼋⼾学院⼤学短期⼤学部2名、⼋⼾⼯業⾼等専⾨学校5名
④参 加 者 数︓23名（事務局及び関係課含む）
⑤意⾒の内容︓◎次の２部構成で、ワークショップ形式で実施

第１部 ⼋⼾市の良い点、悪い点 について
第２部 20年後の⼋⼾市の姿（未来の新聞記事として取りまとめていただいた）

５



Ⅲ．中⾼⽣アンケート調査（速報）

６

（１）調査の⽬的
⼋⼾市では、第６次⼋⼾市総合計画（計画期間︓平成28（2016）年度から令和２（2020）年度の５年間）を定め

て、市⺠の⽅々の⽣活を⽀えるために様々な取り組みを⾏っています。
この第６次⼋⼾市総合計画が来年度に最終年度を迎えるため、今年度と来年度の２年間で令和３（2021）年度を初

年度とする「第７次⼋⼾市総合計画」を策定することになりました。
そこで、これからの⼋⼾市の将来を担っていく中学⽣・⾼校⽣の皆様や、保護者の皆様の意⾒を聞くためのアン

ケートを実施し、第７次⼋⼾市総合計画を策定する際の資料とします。

（２）調査項⽬
①中⾼⽣の将来のライフプランに関する設問（選択形式）
・将来住みたい地域や、職業観に関する中⾼⽣の意識を把握する。
②結婚や⼦育てに関する設問（選択形式）
・結婚や⼦育てに関する中⾼⽣の意識を把握する。
③⼋⼾市に関する設問（選択形式及び⾃由記述）
・⼋⼾市に対する愛着や誇り、⼋⼾市の魅⼒に関する中⾼⽣の意識を把握する
④国際化や異⽂化との交流に関する設問（選択形式）
・⼋⼾市の国際化に対する中⾼⽣の意識を把握する。

（３）調査対象及び調査⽅法
●調査地域 ︓⼋⼾市内
●調査対象者 ︓⼋⼾市内の中⾼⽣1,016名（中学⽣502名、⾼校⽣514名）とその保護者1,016 名 計2032名
●抽出⽅法 ︓⼋⼾市内の中学校・⾼校の⽣徒数の割合を考慮して、配布した。
●調査⽅法 ︓各中学校・⾼校への配布および回収により実施した。
●調査実施期間︓調査票の回収期間 令和元年10⽉17⽇（⽊）〜令和元年10⽉23⽇（⽔）

（４）調査票の回収状況
配布数2,032件（回収数は⽣徒982件、保護者980件（令和元年11⽉13⽇時点））に対して 、回収数1962件、回

収率は96.6％となった。

１．調査概要



18.3%
180

6.6%
65

22.0%
216

38.5%
378

13.8%
136

0.7%
7

今の場所で住み続けたい

市内の他の地域で住み続けたい

進学や就職などでいったんは市外へ出る
が、最終的には⼋⼾市に住み続けたい

市外で住み続けたい

わからない

16.9%
166

16.4%
161

17.0%
167

16.6%
163

16.1%
158

16.2%
159

0.8%
8 中学１年⽣

中学２年⽣
中学３年⽣
⾼校１年⽣
⾼校２年⽣
⾼校３年⽣
無回答

７

２．集計内容の抜粋 【 ⽣徒 982件 】
Ⅲ．中⾼⽣アンケート調査（速報）
（１）属性

①性別

（２）将来、⼋⼾市に住み続けたいと思うか ①将来、⼋⼾市に住み続けたい理由（複数回答）

②将来、進学・就職で市外へ出るが、最終的には⼋⼾市に住みたい理由
（複数回答）

③市外で住み続けたい理由（複数回答）

②へ

①へ

③へ

②学年

50.6%
12425.3%

62
16.3%

401.6%
4 12.2%

30 64.1%
1574.9%

12

0 25 50 75 100 125 150 175

家族と⼀緒（近く）に住みたいから

友⼈がいるから

（近くに）働きたい職場があるから

家業を継ぎたいから

まちのために何かしたいから

住み慣れたまちだから

その他N=245

35.6%
77 50.5%

1098.8%
19 27.8%

60 29.2%
6323.6%

51 31.0%
671.4%

3

0 25 50 75 100 125

親元を離れて⾃⽴したいから

（近くに）進学したい学校がないから

（近くに）働きたい職場がないから

都会に住んでみたいから・憧れるから

進学して卒業後、⼋⼾市で働きたいから

退職後、⼋⼾市で住みたいから

⼀緒に、もしくは、近くに住んで、親孝…

その他N=216

49.4% 男

485

49.3% ⼥

484

1.3%
無回答

13

0% 20% 40% 60% 80% 100%
男

31.7%
120 37.6%

142
41.8%

15823.5%
89 37.3%

1416.1%
230.8%

3

0 25 50 75 100 125 150 175

親元を離れて⾃⽴したいから

（近くに）進学したい学校がないから

都会で働きたいから

（近くに）働きたい職場がないから

都会に住んでみたいから・憧れるから

その他

無回答
N=378

⼀緒に、もしくは、近くに住んで、親孝
⾏をしたいと思うから

※数値は速報のため今後変動の可能性がある



48.5% 男

475

51.1% ⼥

501

0.4%
無回答

4

0% 20% 40% 60% 80% 100%
男

5.0%
49

24.7%
242

55.8%
547

14.3%
140 0.2%

2

⼋⼾市内の⼤学に進学
してほしい
⼋⼾市外の⼤学に進学
してほしい
本⼈に任せている

今のところ⼤学進学は
考えていない
無回答

16.6%
163

16.5%
162

17.2%
169

16.1%
158

16.0%
157

16.6%
163

0.8%
8 中学１年⽣

中学２年⽣
中学３年⽣
⾼校１年⽣
⾼校２年⽣
⾼校３年⽣
無回答

８

２．集計内容の抜粋 【 保護者 980件】
Ⅲ．中⾼⽣アンケート調査（速報）

（２）お⼦様の⼤学進学について

（３）お⼦様の就職先について

①⼋⼾市内の⼤学に進学してほしい理由
（複数回答）

①⼋⼾市内に就職してほしい理由（複数回答）

②⼋⼾市外の⼤学に進学してほしい理由
（複数回答）

②⼋⼾市外に就職してほしい理由（複数回答）

（１）属性
①性別 ②学年

32.6%
319

8.9%
87

58.0%
568

0.6%
6

⼋⼾市内に就職してほ
しい

⼋⼾市外に就職してほ
しい

どこでもよい

無回答

②へ

①へ

②へ

①へ

36.7%
18

77.6%
38

24.5%
12

4.1%
2

2.0%
1

0 10 20 30 40

⼋⼾市内の⼤学に希望する…

経済的な負担が少ないから

地元就職に有利だから

その他

無回答
Ｎ＝49

⼋⼾市内の⼤学に希望す
る学部があるから

50.4%
122

69.8%
169

9.5%
23

7.9%
19

0.8%
2

0 100 200

⼋⼾市内の⼤学には希望…

他の地域で⽣活・活動…

⾸都圏や海外などでの就…

その他

無回答
Ｎ＝242

⼋⼾市内の⼤学に希望す
る学部がないから
他の地域で⽣活・活動し、
視野を広げてもらいたから
⾸都圏や海外などでの就職
に有利だから

15.4%
49

4.1%
13

49.5%
158

27.6%
88

71.5%
228

4.1%
13

0 50 100 150 200 250

物価や家賃などが安く経…

魅⼒的な企業があるから

⼦どもが育った地域で活…

⼋⼾市が暮らしやすいから

近くで⽣活してほしいから

その他
Ｎ＝319

物価や家賃などが安く経済
的に有利だから

⼦どもが育った地域で活
躍してほしいから

46.0%
40
57.5%

50
43.7%

3819.5%
17

21.8%
19

0 20 40 60

経済的な収⼊が多いから

魅⼒的な企業があるから

⾸都圏や海外などで活躍…

他地域の⽅が暮らしやす…

その他
Ｎ＝87

⾸都圏や海外などで活躍
してほしいから

他地域の⽅が暮らしやす
いから

※数値は速報のため今後変動の可能性がある


